

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Серовой Евгении Александровны на тему "Межпоколенческие особенности ценностно-смысовых ориентаций в просоциальном поведении молодых и «серебряных» волонтеров", представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Е.А. Серовой посвящено довольно актуальной теме. Волонтерские движения в настоящее время приобретают характер массовой социальной активности. Наряду с молодежью активно привлекаются к волонтерской деятельности люди в возрасте 55 лет и старше. Организаторы волонтерских движений используют новый межпоколенческий подход к обучению, привлекая пожилых волонтеров для обучения студентов. В настоящее время требуются научно обоснованные подходы к осмыслению, моделированию и управлению просоциальной активностью граждан и ее ценностно-смысловыми основаниями. Для этого нужно исследовать и сравнить мотивацию, ценности и смыслы, реализуемые в волонтерской деятельности молодежью и людьми «серебряного» возраста. Несмотря на обширные исследования волонтерства как социально-психологического феномена, ценностно-смысовые регуляторы и мотивация волонтерской деятельности представителей разных поколений остаются недостаточно изученными. В связи с вышеизложенным, Е.А. Серова целью своей работы поставила выявление общих и специфических особенностей ценностно-смысовых ориентаций в просоциальном поведении волонтеров молодого и «серебряного» возраста с учетом межпоколенческих различий.

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотеза, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, подробно рассмотрен имеющейся научный материал по теме волонтерской деятельности как объекта социально-психологического анализа и одной из основных форм проявления социальной активности граждан. Проведен анализ ценностно-смысовых ориентаций и мотивации волонтерства в контексте теории поколений.

Во второй главе работы логически выстроена стратегия исследования, раскрыты его методологические аспекты, обоснован методологический инструментарий, описаны используемые методы математической статистики. В третьей главе представлен комплекс всех полученных результатов, осуществлена их интерпретация и сопоставление со сформулированными гипотезами.

В результате проведенного эмпирического исследования было установлено, что ценностно-смысовые ориентации и мотивация волонтерской деятельности имеют как инвариантные характеристики, так и значимые различия в показателях структуры терминальных ценностей у волонтеров молодого и «серебряного» возраста. Инвариантной для двух поколений волонтеров является ценность развития себя. В группе молодых волонтеров превалируют ценности духовного удовлетворения, связанные с желанием оказать помочь другим людям и испытать от этого положительные эмоции, а также активных социальных контактов. Для молодых волонтеров более характерно заниматься общественной деятельностью ради материального вознаграждения. Для «серебряных» волонтеров наиболее значимы ценности духовного удовлетворения, активных социальных контактов и достижений.

Для представителей старшего поколения более характерно оказывать помощь бескорыстно и без стремления к личной выгоде, их помощь более эмоционально окрашена и чаще проявляется в экстренных ситуациях. Наиболее выраженным действенным компонентом просоциального поведения в двух исследуемых группах является сострадание. Выявлено, что ценности развития себя и активных социальных контактов являются одними из базовых в структуре терминальных ценностей волонтеров, а структурная организация терминальных ценностей молодых и «серебряных» волонтеров различна.

Достоверность полученных в исследовании результатов не вызывает сомнений. Она определяется репрезентативной выборкой испытуемых, использованием валидного и надежного инструментария, выбором адекватных методов статистической обработки данных. Среди положительных моментов работы можно выделить использование на высоком уровне методов статистической обработки данных.

В целом по содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутая гипотеза подтверждена. Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Работа Серовой Евгении Александровны на тему "Межпоколенные особенности ценностно-смысовых ориентаций в просоциальном поведении молодых и «серебряных» волонтеров" соответствует специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Серова Евгения Александровна, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии
и педагогики психологического факультета
ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент
"05" октября 2023 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики психологического факультета, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2
Тел.: 89215389209

Адрес электронной почты: emkalinkina2010@rambler.ru

